
Information about the City of Petersburg Election 

To Renew the Police Protection Millage 

Be Informed When You Vote on November 4
th

, 2014 

 

A “Yes” vote means that the police protection will continue through June 30th, 2019. 

A “No” vote means that the police protection will end June 30th, 2015. 
 

The proposal will read: 

CITY PROPOSALS 
CHARTER AMENDMENT 

      CHARTER AMENDMENT PROPOSITION 
  

Shall Section 10.1 of the Charter be amended to authorize the City Council to levy an additional 
annual millage, not exceeding 5.000 mills ($5.00 per $1,000) upon all taxable property, for a period of 
five years, from 2015 through 2019 inclusive, for police protection? 

The City Council has reviewed the City’s needs for police protection and has attempted to explain the situation as 

objectively as possible. The members of Council ask that you make an informed decision on this question and cast your 

vote on Tuesday, November 4th, 2014, between the hours of 7:00 am and 8:00 pm. The Council offers the following 

information for your consideration. Your good judgment will decide what is best for the citizens of Petersburg.  

 

Question: Is the proposed millage a renewal or an additional tax? 

Answer: The proposed 5.000 mills is a renewal of the previous 4.8332 mills. 

Question: What is the cost per year to the average homeowner?  

Answer: A resident owning a home with a market value of $60,000 will pay approximately $150 per year. 

Question: What period of time will the proposed police millage cover? 

Answer: The proposed 5.000 mills will provide police protection for the period from July 1st, 2015 and continue through 

June 30th, 2019. 

Question: When does the current contract with the Sherriff department for the assigned deputy expire? 

Answer: Without the millage renewal, the city will no longer have the assigned deputy beginning July 1st, 2015. 

Question: What will happen to the city’s police protection if the millage proposal does not pass? 

Answer: The residents of the City are entitled to law enforcement services from the County Sherriff and the Michigan 

State Police. The City will not have a patrol unit specifically assigned to discourage potential wrongdoers.  

When the police receive a call for help, a patrol unit will be dispatched according to the seriousness of the incident on a 

priority basis in the western part of the county.   

Question: When is the deputy currently scheduled to be in the City? 

Answer: The Sherriff Department currently assigns a regular deputy to the City for 8 hours per day, twenty days per 

month. The specific schedule is varied so that potential wrongdoers cannot predict when the deputy will be in the City. 

Question: How long has the City of Petersburg had its own assigned deputy under the police protection agreement with 

the Monroe County Sherriff Department? 

Answer: Petersburg has had its own assigned deputy for the past 40 years beginning in 1974 when the voters approved 

the first 5 mill levy. The same levy was renewed in 1979, 1984, 1990, 1995, 1999 and 2004. 

Question: What have other communities done to provide police protection? 

Answer: Bedford and Frenchtown have similar contracts with the Sherriff Department providing for assigned deputies to 

those areas. Luna Pier, Milan, Monroe, and Dundee have their own police departments.  


